



ΕΘΝΙΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ
ΚΥΠΡΟΥ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



Βιοηθική και Κοινωνία

Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Σειρά Διαλέξεων / Συζητήσεων

ΜΑΡΤΙΟΣ 2024 - ΜΑΪΟΣ 2025

Ώρα: 17:00 -19:00

Αίθουσα UNESCO

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας



Βιοηθική και Κοινωνία
Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Πέμπτη 21/03/2024

Καθ. Κωνσταντίνος Ν. Φελλάς

Πρόεδρος ΕΕΒΚ, Ανώτερος Αντιπρύτανης Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Τελικό Στάδιο της Ζωής & Ανακουφιστική Φροντίδα: Βιοηθικά Διλήμματα και Προβληματισμοί

Προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις που εγείρουν τα ζητήματα του τέλους της ζωής, μια από τις κύριες προτεραιότητες είναι αναμφίβολα η διεύρυνση της πρόσβασης στην ανακουφιστική φροντίδα, ανεξάρτητα από τον τρόπο με τον οποίο είναι αυτή οργανωμένη (ειδικευμένες υπηρεσίες ή ειδικές κλίνες σε ιδρύματα, στο σπίτι κλπ). Πρέπει να γίνουν σημαντικά και ουσιαστικά βήματα τουλάχιστον προς την ενθάρρυνση μιας ανακουφιστικής προσέγγισης από τους λειτουργούς υγείας στο πλαίσιο των υπηρεσιών υγείας έτσι ώστε ο πόνος του κάθε ατόμου να αντιμετωπίζεται ικανοποιητικά και με αξιοπρέπεια χωρίς διακρίσεις και - πέρα και πάνω από την ανακουφιστική φροντίδα - να επιδεικνύεται ο απαραίτητος σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα, ιδίως στο δικαίωμα του κάθε ατόμου να επιλέξει το μέρος και τις συνθήκες του τέλους της ζωής του.

Πέμπτη 25/04/2024

Δρ Αφροδίτη Ελισσαίου

Μέλος ΕΕΒΚ, Γυναικολόγος - Μαιευτήρας,
Κλινική Επίκουρη Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
Μεταπτυχιακό στη Βιοηθική - Ιατρική Ηθική

Βιοηθικά Διλήμματα και προβληματισμοί στην Ιατρικώς Υποβοηθούμενη Αναπαραγωγή

- Παρουσίαση μεθόδων Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής
- Εφαρμογή των αρχών της Βιοηθικής
 - Δωρεά ωαρίων και σπέρματος - σύνθετες σχέσεις συγγένειας που δημιουργούνται
 - Δυνατότητα γονιμοποίησης γενετικού υλικού μετά θάνατον
 - Παρένθετη μητρότητα
 - Διλήμματα και προβληματισμοί
- Εμπειρίες ασθενούς που βίωσε την εξωσωματική
- Συζήτηση





Βιοηθική και Κοινωνία
Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Πέμπτη 30/05/2024

κος Γιάννης Αντωνιάδης

Μέλος ΕΕΒΚ, Εκπαιδευτικός Θεολόγος

Θεολογική προσέγγιση των μεταμοσχεύσεων οργάνων

Οι μεταμοσχεύσεις αναφέρονται στο μυστήριο της ζωής και του θανάτου και αγγίζουν το ιερό της ψυχοσωματικής συμφυίας του ανθρώπου. Βασίζονται στη δυνατότητα καλλιέργειας σχέσεων αγάπης, συναλληλίας και αμοιβαίου ενδιαφέροντος των ανθρώπων. Υπό αυτό το πρίσμα η Θεολογία διαλέγεται με το βιοηθικό ζήτημα των μεταμοσχεύσεων οργάνων, καθώς η ιερότητα του "Προσώπου" αποτελεί βασικό πεδίο της όλης ανθρωπολογίας της.

Πέμπτη 20/06/2024

Καθ. Γιώργος Σαμούτης

Μέλος ΕΕΒΚ, Προσωπικός Ιατρός ΓΕΣΥ

Καθηγητής Γενικής / Οικογενειακής Ιατρικής / ΠΦΥ

Ευθανασία και Υποβοηθούμενη Αυτοκτονία

Τα θέματα Ευθανασίας και υποβοηθούμενης αυτοκτονίας βρίσκονται στο επίκεντρο συζητήσεων σε πολλές χώρες. Στην εσπερίδα μας θα συμμετέχουν εκπρόσωποι των ασθενών, της επιστημονικής κοινότητας, του κοινοβουλίου και της ευρύτερης κοινωνίας των πολιτών





Βιοηθική και Κοινωνία
Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Πέμπτη 26/09/2024

Δρ Γεώργιος Γεωργίου

Μέλος ΕΕΒΚ, Καρδιοχειρουργός, Επίκουρος Καθηγητής Ανατομίας - Χειρουργικής Ιατρική Σχολή, Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο

Ηθικά προβλήματα και ερωτήματα των μεταμοσχεύσεων

Η ανάγκη για δωρεά οργάνων παραμένει στις μέρες μας ζωτική όσο ποτέ. Από τη μία, πολλοί ασθενείς καταλήγουν εκλιπαρώντας για ένα όργανο, ενώ από την άλλη, πολλά όργανα χάνονται λόγω της έλλειψης σωστής και έγκαιρης ενημέρωσης προς τους οικείους, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την απουσία της συναίνεσης. Σημαντικά ηθικά διλήμματα και ερωτήματα έχουν προκύψει από την διενέργεια των μεταμοσχεύσεων

Πέμπτη 31/10/2024

κα Ζωή Κυριακίδου

Μέλος ΕΕΒΚ, Δικηγόρος της Δημοκρατίας Α' Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας

Ψυχική υγεία και ανθρώπινα δικαιώματα: Σημασία, δράσεις και προκλήσεις

Η ψυχική υγεία είναι ζωτικής σημασίας για την ουσιαστική ευημερία και την ανάπτυξη του ατόμου και απαιτεί διαρκή συνεργασία και δέσμευση σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας. Στη διάλεξη θα γίνει παρουσίαση του νομοθετικού πλαισίου των δικαιωμάτων των ψυχικά ασθενών κατά τη διάρκεια της νοσηλείας αναδεικνύοντας την στενή αλληλεξάρτηση ανάμεσα στην ψυχική υγεία και στα ανθρώπινα δικαιώματα. Θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη προώθηση και ανάπτυξη ενός περιβάλλοντος που σέβεται και διασφαλίζει την αξιοπρέπεια κάθε ατόμου με ψυχικές παθήσεις και διαταραχές, στην ανάγκη για προστασία της αυτονομίας και της ισότιμης μεταχείρισης των ατόμων αυτών, στην αποφυγή στιγματοποίησης και περιθωριοποίησης τους και στην διασφάλιση πρόσβασης σε κατάλληλες υπηρεσίες ψυχικής υγείας.





Βιοηθική και Κοινωνία
Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Πέμπτη 28/11/2024

κός Ιωάννης Κκολός

Μέλος ΕΕΒΚ, Ανώτερος Φαρμακοποιός
Φαρμακευτικές Υπηρεσίες Υπουργείο Υγείας

Συνέχιση της πρόσβασης σε φαρμακοθεραπεία για ασθενείς που συμμετέχουν σε κλινικές δοκιμές μετά την ολοκλήρωσή τους

Ένα σημαντικό βιοηθικό ζήτημα που αναφέρεται στις κλινικές δοκιμές είναι αυτό της συνέχισης της δωρεάν θεραπείας σε ασθενείς που συμμετέχουν σε αυτές και έχουν όφελος, μετά την περάτωση αυτών των δοκιμών. Με τη συμμετοχή τους, οι ασθενείς αυτοί συνεισφέρουν στην απόκτηση επιστημονικής γνώσης και έχει παρατηρηθεί ότι σε ορισμένες περιπτώσεις δεν έχουν πρόσβαση στην υπό δοκιμή θεραπεία για διάφορους λόγους, μετά την ολοκλήρωση της δοκιμής γεγονός που εγείρει δεοντολογικά ζητήματα.

Πέμπτη 19/12/2024

Δρ Κωνσταντίνος Κουρούπης

Μέλος ΕΕΒΚ, Επίκουρος Καθηγητής Νομικής Πανεπιστημίου Frederick, μέλος μητρώου Εμπειρογνομόνων Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε θέματα Δικαίου και Τεχνολογίας

Τεχνητή νοημοσύνη στην υγεία και ζητήματα ιδιωτικότητας

Ένας από τους σημαντικότερους τομείς όπου η Τεχνητή Νοημοσύνη (TN) κάνει αισθητή την παρουσία της είναι η υγεία. Στην ιατρική επιστήμη, εδώ και χρόνια, προηγμένα τεχνολογικά συστήματα, αλγόριθμοι και γλωσσικά μοντέλα χρησιμοποιούνται για παροχή πολλαπλών υπηρεσιών, όπως πρόγνωση και διάγνωση ασθενειών έως και λήψη απόφασης για την τελική θεραπεία. Όλα αυτά συντελούνται χάρη στην επεξεργασία τεράστιου όγκου δεδομένων. Ωστόσο, η επέκταση των ψηφιακών λειτουργιών στην υγεία συναντά κρίσιμα ερωτήματα και διλήμματα, όπως: πόσο νόμιμη και ηθική είναι η επέμβαση της TN στην υγεία; Πώς επηρεάζεται η επιστημονική έρευνα; Τι γίνεται με την ιδιωτικότητα του ατόμου; Αυτά τα ερωτήματα και πολλά άλλα βρίσκονται στο επίκεντρο της επιστημονικής εκδήλωσης





Βιοηθική και Κοινωνία
Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Πέμπτη 30/01/2025

Καθ. Μάριος Καριόλου
Μέλος ΕΕΒΚ, Μοριακός Γενετιστής

Εκεί που είσαι ήμουν, εδώ που είμαι θα 'ρθεις: Τρόποι βελτίωσης της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων μας

Θα συζητηθεί η ιδανική στέγαση για ηλικιωμένους η οποία θα πρέπει να δίνει προτεραιότητα στην προσβασιμότητα, την ασφάλεια και την κοινότητα. Τα μονώροφα σπίτια ή διαμερίσματα ή δωμάτια (μονά και διπλά) με φαρδιές πόρτες και λαβές στα μπάνια είναι ζωτικής σημασίας για την κινητικότητα και την ανεξαρτησία. Επιπλέον, η ενσωμάτωση χαρακτηριστικών όπως ράμπες αντί για σκάλες και χειρολαβές θυρών σε στυλ μοχλού μπορεί να διευκολύνει τις καθημερινές δραστηριότητες. Η πρόσβαση σε ιατρικές εγκαταστάσεις, παντοπωλεία και χώρους αναψυχής σε κοντινή απόσταση είναι απαραίτητη. Επιπλέον, οι κοινόχρηστοι χώροι όπως οι κήποι, τα σαλόνια και οι αίθουσες δραστηριοτήτων ενισχύουν την κοινωνική αλληλεπίδραση και καταπολεμούν τη μοναξιά. Ένα υποστηρικτικό περιβάλλον που ενθαρρύνει την ενεργό γήρανση και παρέχει βοήθεια όταν χρειάζεται, διασφαλίζει ότι οι ηλικιωμένοι μπορούν να διατηρήσουν υψηλή ποιότητα ζωής στα καλύτερα τους χρόνια. Θα παρουσιασθούν παραδείγματα στέγασης ηλικιωμένων που ζούνε σε άλλες χώρες και η πιθανότητα να δημιουργηθεί και στην Κύπρο ένα μοντέλο «κοινότητας» ή «χωριού» για Κύπριους ηλικιωμένους πολίτες. Στην εν λόγω συζήτηση, θα προσκληθεί να συμμετάσχει το «Παρατηρητήριο Τρίτης Ηλικίας Κύπρου».

Πέμπτη 27/02/2025

Καθ. Παναγιώτης Παπαγεώργης
Μέλος ΕΕΒΚ, Καθηγητής Μοριακής Βιολογίας, Κοσμήτορας Σχολής Θετικών Επιστημών, Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου

Βιοηθικά διλήμματα σχετικά με το δικαίωμα των ασθενών για άρνηση στη θεραπεία

Θα γίνει παρουσίαση και ανοικτή συζήτηση με το κοινό των βασικών αρχών που διέπουν τη φροντίδα των ασθενών, τις βιοηθικές και νομικές προεκτάσεις αναφορικά με το δικαίωμα των ασθενών για άρνηση στη θεραπεία, τις πιθανές αιτιολογίες καθώς





Βιοηθική και Κοινωνία
Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Πέμπτη 27/03/2025

Δρ Παύλος Κωστέας

Μέλος ΕΕΒΚ, Διευθυντής Καραϊσκάκειου Ιδρύματος

Σπάνια Νοσήματα και δίκαιη πρόσβαση στην υγεία, την παιδεία και την κοινωνία

Στη συζήτηση θα γίνει αναφορά στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ασθενείς με σπάνια νοσήματα στην Κύπρο, η έννοια της δίκαιης πρόσβασης στην υγεία την παιδεία και την κοινωνία γενικότερα. Θα γίνει αναφορά στην πολυπλοκότητα που προκύπτει από το μεγάλο εύρος των εξατομικευμένων αναγκών των σπάνιων ασθενών αλλά και των οικογενειών τους και πιθανοί τρόποι αντιμετώπισης τους.

Πέμπτη 24/04/2025

κα. Ελένη Αθανασούλια

Μέλος ΕΕΒΚ, Νομικός - Ειδικευση στην Βιοηθική, Δημόσιος Τομέας

Συμμετοχή παιδιών και ατόμων χωρίς δικαιοπρακτική ικανότητα σε ερευνητικά προγράμματα

Τα παιδιά και τα άτομα χωρίς δικαιοπρακτική ικανότητα, ως ερευνητικά υποκείμενα, εγείρουν στην ερευνητική κοινότητα διαφορετικής φύσεως δεοντολογικά προβλήματα από εκείνα του ευρύτερου πληθυσμού. Η ενσωμάτωση των απόψεων και των αναγκών των παιδιών και των ατόμων χωρίς δικαιοπρακτική ικανότητα στην έρευνα ενισχύει την κοινωνική δικαιοσύνη και την ισότητα πρόσβασης στα δικαιώματα και τις υπηρεσίες. Οι προϋποθέσεις και οι νομικές πτυχές της συμμετοχής θα τύχουν συζήτησης με εκπροσώπους του επηρεαζόμενου πληθυσμού, των ερευνητικών κέντρων και άλλων έγκριτων προσωπικοτήτων.

Πέμπτη 29/05/2025

Καθ. Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης

Μέλος ΕΕΒΚ, Αναπληρωτής Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Δικαίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Το δικαίωμα των ασθενών σε ενημερωμένη συγκατάθεση

Η διάλεξη θα παρουσιάσει την έννοια, το περιεχόμενο και τη νομική βάση της ενημερωμένης συγκατάθεσης. Πρόκειται για μία έννοια υπό διαρκή διαμόρφωση που έχει ως επίκεντρο το σεβασμό στην ατομική αυτονομία και την ικανότητα των ασθενών για αυτοκαθορισμό στο μέτρο των δυνατοτήτων τους. Θα εξεταστούν επίσης οι ειδικές περιπτώσεις ανηλικών ασθενών και ασθενών που δεν διαθέτουν ικανότητα συναίνεσης.





ΕΘΝΙΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ
ΚΥΠΡΟΥ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



Βιοηθική και Κοινωνία

Μηνιαίες συναντήσεις με το κοινό

Ιστοσελίδα: www.bioethics.gov.cy

Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: cnbc@bioethics.gov.cy

Τηλέφωνα επικοινωνίας: **22809038 / 22809039 / 22819101**